

Anul V - Nr.47

Septembrie
2012

Apare lunar
Adresa
redacției:

Bulevardul 1 Mai nr.2
Bl. J10 (parter)
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci
Metropolitane



DIN SUMAR

CUM VOR FI FINANȚATE CAMERELE AGRICOLE JUDEȚENE?



● Vor fi alegeri pentru
camerele agricole

VA APĂREA O BOARE DE SPERANȚĂ?

pag 6

EFORIE E O DESTINAȚIE TURISTICĂ PENTRU EUROPENI

pag 8



CETĂTEAN ACTIV PENTRU COMUNITATEA TA

pag 4



A ÎNCEPUT ȘCOALA!

● Obiective la CERONAV

CREȘTEREA COMPETITIVITĂȚII ȘI DEZVOLTAREA COMPETENȚELOR PROPRII

pag 8

PROVOCĂRI CARE AȘTEAPTĂ UN RĂSPUNS

pag 7



● Investiție în educație

MÂNA DE GOSPODAR

Vestea că la Agigea se va construi încă o grădiniță pentru trei grupe de copii ne îndreptățește să facem risipă de cerneală pe seama proiectelor implementate de Cristian Cârjaliu, primarul comunei. Grădinița, cu o suprafață construită de peste 500 m.p. și o suprafață utilă de 450 m.p., va avea trei săli de clasă. Se cuvine să remarcăm aici că primarul face ceea ce a promis, semn că se ține de cuvânt, semn că se ține de cuvânt și respectă promisiunile din Campania electorală. El declara atunci că printre prioritățile primăriei se află

învățământul, îndeosebi educația copiilor. Aflat la cel de-al doilea mandat, Cristian Cârjaliu nu face altceva decât să demonstreze punând și de astă dată pe primul plan grija pentru cetățeni, o ovadă că are mână de gospodar. Primarul a gândit acest proiect după un dialog cu cetățenii și cu tinerele familii, cu consilierii locali. Construirea unei noi grădinițe în Agigea va asigura stabilirea populației în mediul rural și va încuraja tinerii să rămână pe lângă casa părintească, primăria având, potrivit declarației sale, datoria să le dea cetățenilor certitudinea că Agigea e o comună în dezvoltare, o localitate care face pași siguri către oraș. Administrația publică locală din Zona Metropolitană Constanța se înscrie, iată, într-o competiție, cea a proiectelor. E un semn că un asemenea proiect e o investiție



lăudabilă. E un semn că un asemenea proiect e o investiție care îi face pe oameni să capete încredere că administrația publică locală și-i ademenește pe tineri să caute un loc de muncă în Agigea, o localitate care răspunde provocărilor, dar și nevoilor pe care le au tinerele familii.

Cristina Chebuță

● Campus școlar la standarde europene

ÎNCA UN PROIECT LA CUMPĂNA

Nu știu dacă a vrut să-și amintească prima zi de școală, o zi despre care mai are amintiri, dar în ziua deschiderii anului școlar Mariana Gâju, primarul comunei Cumpăna, a venit la școală să fie alături de copii și de părinții lor. La privit în ochi și pe unii și pe alții și le-a dat o veste minunată: la Cumpăna se va construi un campus școlar modern. E adevărat, va mai curge ceva apă pe Canalul Dunăre-Marea Neagră până când

proiectul va prinde contur. "Va fi o școală la standarde europene, vor fi locuri de cazare pentru elevii care vor face naveta, ei vor avea spații de cazare și servicii pe care nu le întâlnești decât în școlile europene. 98 la sută sunt bani europeni, așa că putem vorbi de un succes. Cine are carte acum nu va pleca departe. Campusul va avea 24 săli de clasă, patru ateliere, un cămin cu 120 de locuri și 15 garsoniere unde vor fi găzduiți das-

călii, o bibliotecă, o sală de sport și o bază sportivă care va stârni invidia multora. Populația comunei e în creștere, comuna are nevoie de o asemenea unitate de învățământ, noua școală va fi cartea de vizită a unei comune europene, o localitate care răspunde unor provocări de ultimă oră, o școală care va răspunde unor exigențe".

La Cumpăna, Mariana Gâju începe un nou mandat la primărie cu pași hotărâți, semn că va



face tot ceea ce a promis, îi va asculta pe cetățeni și va pune în practică toate proiectele cu care a burdușit fișetele din birou.

Cristina Chebuță

În urmă cu câteva zile Asociația de Dezvoltare Intercomunitară "Zona Metropolitană" Constanța a anunțat că, la Corbu, a fost demarată acțiunea de implementare a proiectului "Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri" din zona amintită, clădirea reabilitată va fi utilizată drept centru pentru tineret, un centru care se va afla la dispoziția tinerilor din localitate, să aibă unde să se instruiască și să își completeze cunoștințele și abilitățile acumulate și șlefuite în școli, centrul pentru tineret va oferi tinerilor spații corespunzătoare pentru a căpăta noi competențe, îndeosebi virtuți culturale și artistice, spațiul ce va fi reabilitat urmând să fie o gazdă ospitalieră pentru întâlniri cu rosturi și valențe educative.

Noul centru pentru tineret din comuna Corbu va avea o suprafață de 682 m.p., el va fi dotat cu mobilier adecvat și echipamente IT necesare pentru desfășurarea unor activități unde tinerii vor fi primii protagoniști. "E timpul să ne preocupăm de viața tinerilor și să le oferim noi oportunități celor



din mediul rural, trebuie să-i privim cu atenția cuvenită și să-i ajutăm, la nevoie, să treacă peste obstacole, am speranța că noul centru pentru tineret îi va stimula pe tineri să se implice mai mult în viața comunității. Mai cred că la finalizarea lucrărilor, care nu vor dura mai mult de 12 luni, tinerii vor avea privilegiul să fie martori la un eveniment.

Adrian Crăciun, coordonator Zona Me-

UN PROIECT PENTRU COMUNITATE, PENTRU CONSILIEREA TINERILOR

tropolitană Constanța, spunea că "sunt o sumedenie de proiecte în Zona Metropolitană, suntem în grafic, deși se simte o presiune. Nu avem decalaje. Trebuie să diminuăm discrepanța dintre localitățile zonei amintite, localitățile trebuie să beneficieze de fonduri de dezvoltare. Pe lista cu proiecte privind centrele pentru tineret se află și Poarta Albă și M.Kogălniceanu, ca să amintesc alte două comune. Sunt proiecte așteptate de comunități și de tineri". Ani Merlă, administrator delegat al Zonei Metropolitane Constanța, manager proiect: "Trebuie luate măsuri să se lucreze și pe timp de iarnă. O firmă de consultanță ne va acorda sprijinul. Am speranța că un centru pentru tineret cum e cel de la Corbu va fi un adevărat lăcaș pentru informarea și consilierea elevilor, pentru cei care vor să își consolideze o carieră profesională".

Luiza Tigmeanu

ȘTIRI DESPRE PROIECTELE DE LA LUMINA

Agențiile imobiliare și rubricile de mică publicitate fac reclamă într-o veselie vilelor și terenurilor din comuna Lumina, localitate ce se află la doi pași de municipiul Constanța, vile și terenuri căutate de constănțeni dispuși să aibă o locuință în Zona Metropolitană Constanța. Se întâmplă așa pentru că Lumina e o localitate din mediul rural, unde școala e una unde procesul instructiv-educativ este apreciat de părinții copiilor, atât

școala, cât și grădinița sunt de fiecare dată în atenția administrației publice locale. Primarul Dumitru Chiru a fost și a rămas pentru încă un mandat aproape de cadrele didactice și de tinerii familii. Pentru că am amintit de tineri să scriem că, mai nou, la Lumina încă două cartiere vor avea pusă la punct alimentarea cu apă, o investiție care a fost realizată cu ajutorul celor de la RAJA.

“E vorba de un proiect mult

așteptat de cetățeni”, spune Dumitru Chiru. Vom continua proiectele, ne gândim să extindem alimentarea cu apă pentru alte două cartiere, asta e încă o dovadă că administrația este receptivă și promptă la solicitările cetățenilor.

Avem o listă cu priorități, pe agenda cu proiecte și investiții găsim loc de fiecare dată pentru doleanțele cetățenilor, ne gândim la confortul lor și la serviciile de care au nevoie, ne străduim



să le punem la dispoziție confortul care diminuează diferența dintre mediul rural și cel urban.

Cristina Chebuță

● Înscrieri timpurii

OFERTE GENEROASE PENTRU TURIȘTI

Ne grăbim să vă spunem cu un ceas mai devreme că în octombrie, Asociația Națională a Agențiilor din Turism, pe scurt: ANAT, va lansa Programul “Înscrieri timpurii”, o inițiativă care a fost catalogată ca fiind una de succes. De astă dată, vacanțele vor fi mai ieftine cu 30 la sută, cu mențiunea că el va cuprinde și Delta Dunării. Potrivit declarației președintelui ANAT, Corina Martin, “Delta Dunării merită un program special” Președintele Asociației Patronatului din Turism în Delta Dunării, Daniel Ilușcă, ne-a declarat, în exclusivitate, că “Delta are nevoie de o promovare care să-i atragă pe turiști și să-i ajute să redescopere și alte zone decât cele frecventate până acum. Din păcate, criza a micșorat numărul turiștilor în acest an, așa că o provocare care să aibă îndeosebi bucătăria tradițională ar putea să fie o ispită pentru turiști”.

Publicația noastră își propune să vă pună la dispoziție informații de ultimă oră privind croazierele din Delta Dunării, mai cu seamă că toamna rămâne un anotimp potrivit pentru



turism în Deltă, la Crișan, la Mila 23, la Periprava și Letea. În privința deplasării turiștilor în Delta Dunării mai sunt, e o părere personală, multe de pus la punct.

I.T.Antim



Valu lui Traian

PROIECTE PENTRU COMUNITATE, PROIECTE PENTRU TINERI

La Valu lui Traian, dacă am numărat bine, sunt 11 proiecte în faza de execuție, unele dintre ele având termen de finalizare 2016, ceea ce înseamnă că, în numai câțiva ani, comuna va face pași siguri către oraș, iar primii beneficiari ai acestor investiții sunt cetățenii. Până în 2013 se va încheia, potrivit programului pus la dispo-

ziție de către primarul Florin Mitroi, amenajarea cursului de apă Valea Seacă. Tot în 2013 va fi finalizată extinderea școlii nr.1. Un alt obiectiv este închiderea gropii de gunoi, lucrare finanțată de la bugetul local. Un proiect care va revitaliza activitatea culturală în Zona Metropolitană Constanța, e vorba de Centrul pentru tineret,

va prinde contur în curând și la Valu lui Traian, după ce la Agigea și la Corbu proiectul amintit a adus o altă perspectivă în viața tinerilor, punând sub o altă lumină aspirațiile lor, ajutându-i să capete noi abilități, pentru a folosi cu eficiență oportunitățile de pe piața muncii. Alte privilegii: tinerii vor avea un loc pentru divertisment,

un loc pentru întâlniri cu personalități care să-i orienteze în privința alegerii profesiei și instruirii pentru a trece mai ușor peste obstacolele scoase în fața lor de criza unor vremuri care încă nu s-au limpezit. Acesta e și rostul acestor proiecte, ele trebuie să aducă o schimbare în mediul rural, trebuie să le dea tinerilor o șansă, una care să le pună la dispoziție mai multe căi pentru a -și găsi un drum în viață și, cum spuneam, un rost care să le aducă mâine certitudini.

Luiza Tigmeanu



● O propunere

PIEȚELE DIN ORAȘE SĂ FIE SECTORIZATE

● Adevărații producători deoparte, comercianții într-o altă parte

Pe seama piețelor a curs atâta cerneală. Si va mai curge pentru că în preajma tarabelor din piețe se vântură nu doar bani frumoși, ci și vorbe care nu fac altceva decât să pună pe tarabe, lângă legume și fructe, un val de suspiciuni. În piețe specula e în floare. N-am auzit un administrator de piață să se plângă. Doar producătorii adevărați, cei care își găsesc anevoie un loc la tarabă, nu se scot, ei sunt ultimii care se bucură. Si se bucură tot mai rar, asta pentru că în piață întâlnim îndeobște producători care locuiesc la bloc. Cine îl protejază pe adevăratul producător? Nimeni. Mai nou, o



propunere face valuri. Ministerul Agriculturii vrea ca administrația publică locală să intervină și să pună ordine în piețe. Ele ar trebui sectorizate: producătorii să fie deoparte, comercianții într-o altă parte. Cumpărătorului i-ar fi mai ușor să aleagă. Si încă o chestiune: administratorii piețelor trebuie să respecte cu strictețe toate

regulile. Producătorii trebuie să pună la vedere certificatul de producător, să știe clientul pe ce dă banii și ce va pune pe masă.

În felul acesta se va face o selecție, iar adevărații producători s-ar simți protejați, iar în piețe vom avea de-a face cu producători adevărați!

Julian Talianu

Eforie Sud

● Tineri instruiți

CETĂȚEAN ACTIV PENTRU COMUNITATEA TA

Mai bine de 300 de tineri au participat la prima ediție a Scolii Naționale "Cetățean activ pentru comunitatea ta", un proiect care a urmărit instruirea lor pentru cunoașterea valorilor reale ale democrației. Cursanții au fost instruiți cum să se manifeste în societate pentru a deveni în primul rând buni cetățeni, chiar lideri ai comunității. În paranteză fie zis, mai bine 50 la sută dintre cetățeni nu cunosc principalele modalități

de exercitare a drepturilor omului, dar nici principalele modalități de exercitare a dreptului de petiție.

Sunt, veți fi de acord cu noi, informații care merită să fie privite cu mai multă atenție. Si acest proiect tocmai asta a urmărit, tinerii au abordat problematica principiilor de educație civică, s-a discutat acolo mult și bine despre drepturile omului și despre educația morală, despre societatea civilă și despre utopii.

Mai trebuie să inserăm aici că printre invitați s-a aflat și prefectul județului Constanța, Bogdan Huțucă. Pe agenda dezbaterilor s-au aflat câteva subiecte care au stârnit intervenții și comentarii unde tinerii au prezentat propriile experiențe în ceea ce privește exercitarea drepturilor cetățenești. Potrivit evaluărilor făcute pe parcursul dezbaterilor, tabăra de la Eforie Sud și-a atins scopul, abilitățile pe care le-au căpătat îi vor ajuta să se implice activ în viața școlilor și a comunității.

Luiza Tigmeanu



● Nicolae Matei, primarul orașului Năvodari

A FOST ALES PREȘEDINTE AL ASOCIAȚIEI ORĂSELOR DIN ROMÂNIA

Primarul orașului Năvodari, Nicolae Matei, a fost ales președinte al Asociației Orașelor din România. Pentru curioși înseamnă aici și câteva cifre: Nicolae Matei a adunat 63 de voturi din cele 144 exprimate. Nicolae Moldovan, primarul orașului Beclean și Emil Proșcan, primarul orașului Mizil



au primit 46 de voturi, primul și, respectiv, 4 voturi.

Președintele AOR (Asociația Orașelor din România) i-a asigurat pe colegii săi că va fi un colaborator apropiat care va insista pe îmbunătățirea cadrului legislativ și va căuta soluții pentru ca AOR să devină o forță de care autoritățile centrale va trebui să țină cont.

“Voi veni cu experiența mea, o experiență care va contribui substanțial la întărirea administrației publice locale, spune Nicolae Matei.

“Asociația noastră va fi un partener real”, a adăugat noul președinte al Asociației Orașelor din România.

Cristina Chebuță



Comunicat de presă

4 SEPTEMBRIE 2012

CENTRUL DE TINERET DIN COMUNA CORBU FINANȚAT PRIN FONDURI EUROPENE

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară “Zona Metropolitană Constanța a demarat implementarea proiectului “Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Corbu, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, cod SMIS 38677 în luna august 2012.

Prin acest proiect va fi reabilitată și dotată o clădire în prezent neutilizată din comuna Corbu, în vederea înființării unui centru de tineret care să le ofere tinerilor metode alternative de învățare, o educație informală care să vină ca o completare la cunoștințele pe care le acumulează în școli, să asigure accesul la informație și să reprezinte un loc de întâlnire pentru desfășurarea unor activități culturale - artistice și educative.

Noul centru de tineret din comuna Corbu va avea o suprafață totală de 682 mp urmând a fi dotat cu mobilier adecvat și echipamente IT necesare desfășurării activității și va deservi peste 1945 de tineri.

„E timpul să ne preocupăm viața tinerilor din mediul rural, să le reconsiderăm problemele și să-i ajutăm să le depășească! Speranța mea este că acest Centru de Tineret îi va stimula să devină stâlpi importanți ai comunității rurale din care fac parte și în același timp va fi un instrument util în ideea dezvoltării lor personale și a integrării sociale.” a declarat primarul comunei Corbu, domnul Marian Gălbinașu.

Perioada de implementare a proiectului este de 12 luni, acesta fiind finanțat prin Programul Operațional Regional 2007-2013, Axa prioritară 1 – Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor – poli urbani de creștere, Domeniul major de intervenție 1.1 – Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul – poli de creștere. Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional 2007-2013 este Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului, iar Organismul Intermediar în Regiunea Sud-Est este Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est.

Valoarea totală a proiectului este de 2.605.556,29 lei, din care 2.011.512,38 lei reprezintă asistența financiară nerambursabilă solicitată, suma de 104.113,95 lei reprezintă contribuția proprie a beneficiarului, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța iar suma de 489.929,96 reprezintă valoarea TVA.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul “Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Corbu, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0341/176.415, fax: 0341/176.416; email: ani.merla@zmc.ro, persoană de contact, doamna Vlорica Ani Merlă – Administrator Delegat.

Continutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

Continutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.



● *Transportul metropolitan*

SERVICIILE DE CALITATE PE LISTA PRIORITĂȚILOR

Transportul Metropolitan se află de mai multă vreme pe agenda Zonei Metropolitane Constanța, subiectul a fost dezbătut și întors pe toate fețele la întâlnirile care au avut loc în ultima vreme, dar acum, iată, a devenit o prioritate. Mai mult, el este și o necesitate pentru comunitățile din Zona Metropolitană. Pentru exercițiul financiar pe care îl pregătim, e vorba de perioada 2014-2020, când pe lista cu priorități vor apărea și alte proiecte, toate cu o importanță deosebită pentru dezvoltarea zonei amintite, o destinație turistică cu faimă și de aceea ea trebuie să ofere atât localnicilor cât și turiștilor servicii de calitate, așa că

trebuie să ne gândim mai mult decât până acum și la dezvoltarea comunelor din Zona Metropolitană, nu doar la orașe. Creionăm în aceste zile un plan de dezvoltare și căutăm să identificăm nevoile reale ale localităților, căutăm să avem la îndemână o listă cu prioritățile comunităților. Este nevoie să lucrăm cu date corecte, cu cifre actualizate să putem pune la dispoziție, în acest caz, informații la zi firmei de consultanță cu care vom colabora, numai așa putem face un studiu care să ne ajute să știm câți bani trebuie alocați.

Trebuie să cunoaștem când vorbim de finanțare câți bani vor fi alocați pentru mijloa-



cele de transport, adică pentru achiziționarea microbuzelor și autobuzelor care vor asigura transportul între localitățile Zonei Metropolitane, o problemă care nu mai suportă amânare. În mai puțin de șase luni se va realiza un studiu cu toate detaliile, stații, linii, pentru a putea pleca la drum cu lecția învățată. În paranteză, și cu asta închei, suntem singura Zonă Metropolitană din țară care am accesat proiecte și pentru zona rurală. În felul acesta, e o părere personală, diminuăm discrepanța dintre mediul rural și cel urban.

Ani Merlă

Politicienii ar trebui să pună în ordine starea de lucruri din agricultură, unde e mult loc pentru mai bine de câțiva ani. Și când spunem că e loc pentru mai bine ne gândim că agricultura ar trebui să fie una performantă, nu una de supraviețuire pentru fermieri. Nu facem caz de statistică, însă vă invităm să privim și cifrele. România se află pe primul loc în Europa în privința suprafeței cultivate cu porumb! Amintim de porumb pentru că, zilele trecute, a fost Ziua Porumbului, prilej potrivit pentru fermieri să dezbată starea agriculturii, o agricultură cu subvenții mai mici decât subvențiile fermierilor europeni, o agricultură cu cheltuieli tot mai mari în condițiile când sistemele de irigații nu mai sunt funcționale. Crescătorii de animale au, și ei, necazuri cu formele de sprijin și cu costurile furajelor, acum când producțiile din câmp au fost diminuate de secetă. În zootehnie un sector unde există o verigă slabă: randamentul scăzut, fermierii nu pot face minuni peste noapte. Degeaba participă la târguri și la schimburi de experiență, fermierii n-au resurse financiare să aplice tehnologii de ultimă oră. Li-

● **Vor fi alegeri pentru camerele agricole**

Va apărea o boare de speranță?



ceeze agricole, vă reamintim, n-au dotări, ateliere și laboratoare care să pregătească tinerii pentru o agricultură performantă, există o goană după diplome, nu după competențe. Dar acesta e un alt subiect. Să rămânem la fermieri și la producțiile din câmp. Suntem nevoiți să privim subvențiile, ele sunt binevenite, dar ele, să nu uităm, sunt acordate cu întârziere. E adevărat, aici intervine și birocrăția, o hibă mai

veche. Creditele ar putea fi o soluție, dar cum să se apropie de o bancă tinerii aflați la început de drum?

O vară cum a fost cea din acest an nu face altceva decât să-i îndepărteze pe tineri de agricultură. Seceta a ucis orice boare de speranță. Nu suntem sceptici, nu suntem scepticii de serviciu, dar nu putem trece sub tăcere obstacole care stau în fața tinerilor din mediul rural.

Si nu am amintit de scumpiri. De scumpirea serviciilor din agricultură. Ce să mai spunem de aplicarea tehnologiilor de ultimă oră? Se discută mult și bine acum de înființarea camerelor agricole. E bine că, în sfârșit, s-a hotărât ca ele să funcționeze începând din această toamnă. Si specialiștii vor avea mult de lucru: fermierii au nevoie de o legislație corespunzătoare, au nevoie de proiecte și programe care să le permită să facă un pas înainte, un pas care să să-i ajute să facă o agricultură performantă. Noul Guvern a pus piciorul în prag, a venit cu soluții și cu forme de sprijin care să le dea producătorilor o gură de aer. Nu e mult, dar e ceva. Politicienii, e o părere personală, ar trebui să aibă mai mult respect pentru o urgență. Sunt destule provocări în agricultură, provocări care așteaptă un răspuns cât mai grabnic.

I.T.Antim



CUM VOR FI FINANȚATE CAMERELE AGRICOLE JUDEȚENE?

Pentru că e criză și pentru că seceta acestei veri lasă în urmă atâtea întrebări, unele mai vechi, altele mai noi, se cuvine să facem câteva precizări privind finanțarea camerei agricole județene precizări stipulate în Legea nr.283/2010. Finanțarea camerei agricole județene se va asigura, atenție, din resursel proprii. Articolul 3, vă reamintim, precizează, să fie limpede,

camerele agricole pot înființa societăți comerciale sau pot participa la acționariatul societăților comerciale înființate potrivit legislației în vigoare; donațiile și sponsorizările pot fi, și ele, surse de finanțare; la fel și comisioanele; alte surse pot fi atrase prin Programul Național de Dezvoltare Rurală și prin alte instrumente și măsuri adecvate pe specific de activități; prestă-

rile de servicii de consultanță sau asistență către fermieri.

Potrivit opiniilor unor specialiști pe care i-am invitat să comenteze articolul 20 din Legea 283/2010, cel care vizează finanțarea camerelor agricole, ar trebui ca în primii doi ani să existe un sprijin consistent de la bugetul de stat (mai bine de 60 la sută) pentru că starea agriculturii și a fermierilor este în declin. Argumentul lor: și în alte țări s-a procedat la fel, unii fac asta și acum!

Iulian Talianu

● *Institutul de cercetări de la Fundulea pune la dispoziția fermierilor*

SOIURI ADAPTATE LA SECETĂ, CANICULĂ ȘI VÂNT

Fermierii au rămas tot la mâna vremii. Si o ploaie nu vine când o aștepti, îngrijorările se adună, când ajung în piață cumpărătorii se află, și ei, într-o situație unde nu e vorba despre liniște. În câmp sunt griji, în piață la fel. Si fermierii și cumpărătorii n-au răspuns pentru toate întrebările. Seceta din această vară vine, și ea, cu alte întrebări. La una din întrebări, una care persistă de câțiva ani, Comisarul European pentru agricultură, Dacian Cioloș a răspuns scurt și cuprinzător: "fermierii trebuie să adapteze tehnologiile de producție, trebuie reabilitate sistemele de irigații". Iată, după seceta din această vară, atât producția de grâu, cât și cea de

floarea soarelui au fost sub așteptări. Dacă ne gândim la ulei trebuie să scriem că sunt fermieri care au obținut sub 500 de kg de floarea soarelui la hectar! Lângă semnul mirării suntem nevoiți să punem în regim de urgență un semn de întrebare: cât va urca prețul, în acest caz? Specialiștii afirmă că pâinea s-ar putea scumpi cu 20 la sută. De aici începe un șir de întrebări. Pentru că e vorba de pâinea cea de toate zilele. Cum se vor capitaliza fermierii? Cum se vor descurca cumpărătorii? Când vor fi reabilitate sistemele de irigații?

De ce nu sunt cultivate soiurile adaptate la secetă? Cercetătorii de la Fundulea fac reclamă acestor soiuri, ele sunt la doi

pași, dar fermierii preferă soiurile de import, cu toate că soiurile adaptate la secetă sunt mai ieftine. Cercetătorii îi anunță pe fermieri că Institutul de la Fundulea pune la dispoziția producătorilor agricoli un soi de porumb care rezistă la secetă, la călduri mari și la vânt. Si pentru floarea soarelui există hibrizi de mare productivitate. Aici trebuie să inserăm un comentariu. El nu ne aparține. Sunt voci care amintesc de o mentalitate păguboasă: institutele de cercetări nu oferă facilități precum firmele din vânzări. Si nu punem la îndoială cuvintele celor care sunt, cum se spune, în miezul problemei.

În Dobrogea s-ar putea să fim martori la o schimbare, una



care să însenineze fruntea fermierilor. Consiliul județean Constanța a găsit o soluție, e vorba de un proiect de anvergură, nu mai insistăm, în numărul trecut al publicației noastre am prezentat pe o pagină informații de ultimă oră despre proiectul amintit.

Adrian Crăciun

Rețeaua națională de dezvoltare rurală, care a avut o primă reuniune în urmă cu câteva zile, are în față mai multe provocări, câteva dintre ele așteaptă răspuns cât mai grabnic. Între România și alte țări, lista e lungă, există un decalaj, și acest decalaj persistă, în mediul rural încă mai sunt sate fără curent electric, încă mai sunt localități cu drumuri nepietruite, mai sunt sate izolate unde localnicii iau apă din fântâni (și seceta din această vară a secat și fântânile!). Sunt, cum spuneam, o sumedenie de provocări, una mai urgentă decât alta, sunt situații precare în mediul rural și ele trebuie rezolvate, deciziile care să înlăture aceste lacune nu mai pot fi amânate. Câteva întrebări revin în atenție îndeosebi toamna, așa cum se întâmplă acum, producătorii de legume și fructe n-

PROVOCĂRI CARE AȘTEAPTĂ UN RĂSPUNS

au unde să își vândă produsele, construirea unor depozite pentru păstrarea lor s-a tot amânat de la un anotimp la altul, punându-i în mare încurcătură pe gospodari. Până și certificatul de producător a ajuns să fie mult discutat. Adevărații producători întâmpină tot felul de obstacole atunci când ajung în piețe. Cu toate că au fost elaborate reguli în privința eliberării acestui certificat, ele nu sunt respectate, asta și explică de ce produsele proaspete ajung cu întârziere pe tarabă, mai mult, ele

se vând la prețuri piperate de o liotă de intermediari, unii dintre ei n-au lucrat nici măcar o palmă de pământ, în schimb dețin certificate de producător! Subiectul acesta merită mai multă atenție, așa că ne rezervăm dreptul să revenim asupra lui.

Rețeaua națională de dezvoltare rurală trebuie să aibă pe agendă, e o părere personală, încă o problemă: comasarea terenurilor. Cum se va face ea? Si când. Timpul trece și, în ciuda promisiunilor de până acum, comasarea terenurilor se tot amână. Cum vor fi sprijiniți tinerii, îndeosebi tinerii specialiști, pentru a rămâne în mediul rural?

Înțelegem că există dorința de a schimba o mentalitate, există dorință și potențial, înțelegem că trebuie să ne aliniem politicilor agricole comune, speranța e mare, dar depinde cum corectăm ceea ce s-a greșit până acum. O altă întrebare: cum corectăm? Ce se întâmplă, ca să luăm un exemplu, cu cadrele didactice cărora nu li se decontează transportul.

Educația în mediul rural e o problemă. Una care apasă pe umerii tinerilor familii.

Iulian Talianu



● *O altă stare de spirit***EFORIE E O DESTINAȚIE TURISTICĂ PENTRU EUROPENI**

Schimbările în bine s-au văzut mai mult ca oricând la Eforie în vara care a trecut. Le-au văzut localnicii, le-au văzut și turiștii. Primarul Ovidiu Brăiloiu a implementat, cum îi place să spună, o strategie locală. Am putea să spunem că e vorba de o rețetă, asta pentru că vorbim de o destinație pentru sănătate, deși Ministerul Sănătății nu a făcut cine știe ce investiții în activele sale, spune primarul.

Pentru că e liniște acum la Eforie putem să facem puțin zgomot și să vorbim de turism și de faleze, de spațiile verzi și de servicii, putem să scriem ce a gândit primarul

Brăiloiu. "Tot ce am făcut la Eforie am realizat cu forțe proprii și cu relații personale. Nu aș spune că am avut la îndemână o rețetă, una pe care să o transmitem și altora, totul ține de talentul și priceperea fiecăruia. De fiecare dată am avut în atenție sprijinirea mediului de afaceri și atragerea investițiilor. De curând un investitor a trecut pragul primăriei și a solicitat autorizație pentru un SPA. Evaluările pe care le-am făcut în ultimii ani au scos la iveală un adevăr: turiștii nu vor doar să stea la soare. Mai bine de 90 la sută dintre turiști caută stațiunea Eforie pentru bazele de tratament. Turiștilor le-am dat un

semn, le-am dat de înțeles că am priceput ce caută și ce așteaptă ei. Atunci am trecut pe lista cu priorități renovarea BAILOR RECI, am pus la punct serviciile și am promovat în regim de urgență destinația turistică Eforie. Nu a trecut mult timp și am observat că a crescut numărul turiștilor. Eforie este acum o destinație și pentru turiștii străini, fapt ce ne îndreptățește să fim optimiști și să promovăm în continuare turismul pentru sănătate. Mesajul meu, îmi place să cred, e limpede: să îmbunătățim serviciile, să atragem fonduri europene și să privim cu seriozitate toate problemele. A contat foarte mult că am pus specialiștii la locul lor".

Ca să îl cităm pe primar, e limpede că la Eforie Ovidiu Brăiloiu face parte dintr-o echipă, echipa lui, una pricepută și dispusă să răspundă cu promptitudine fiecărei solicitări.

Luiza Țigmeanu

● Obiective la CERONAV**CREȘTEREA COMPETITIVITĂȚII ȘI DEZVOLTAREA COMPETENȚELOR PROPRII**● INTERLOCUTOR: Ovidiu Sorin Cupșa, director general CERONAV

- Este necesară puțină statistică, domnule director, când vorbim de CERONAV?

- Dacă spunem că s-a înființat în 1976, putem vorbi de tradiție, nu-i așa? În 2003, Centrul de perfecționare a lucrătorilor din Marina Civilă a fuzionat cu Centrul de perfecționare a personalului din Navigația Fluvială Galați și de atunci se cheamă CERONAV, o instituție aflată în subordinea Ministerului Transportului și Infrastructurii. Ceronav, se cuvine să precizez, se finanțează integral din venituri proprii, avem trei sedii, la Galați ne desfășurăm activitatea în spații închiriate. Punem la dispoziția celor interesați 80 de cursuri și avem, vă rog să rețineți, 42 000 de cursanți anual. Ceronav este membru în câteva prestigioase organizații și asociații internaționale de profil, implicat în proiecte cu finanțare europeană, pot să vă pun o listă la dispoziție...

- Spațiul tipografic nu ne îngăduie să facem aici un bilanț, așteptăm să se usuce cerneala pe hârtia cu numirea dvs. și vom reveni. Apropo ce vă propuneți la început de drum?

- Să respectăm tradiția și să fim la înălțime. Vrem să devenim Companie Națională. Dacă tot vorbim de reorganizare, rețineți că suntem atenți să facem o politică flexibilă de angajare și salarizare a perso-



nalului, avem grijă să existe o strategie de comunicare și de creștere a competitivității, căutăm să dezvoltăm relațiile cu grupurile țintă, asociații internaționale în domeniu, instituții și autorități de profil, cu furnizorii de servicii și forța de muncă în domeniul naval. Ceronav se va implica mai mult în proiectele comunității locale. Ne gândim la dezvoltarea competențelor proprii, vrem să îmbunătățim programele, să le adaptăm la cerințele internaționale, vrem să existe flexibilitate în organizarea unor programe de formare la cerere. CERONAV se va implica în crearea unui program de formare postuniversitară de scurtă durată conform cerințelor. Am creat deja o editură proprie. Avem, cum vă spuneam, o strategie pe termen lung. Mai aveți spațiu să vă pun la dispoziție o listă cu proiectele pe care le discut cu echipa mea?

- Pe scurt, vă invit să-mi spuneți dacă ați

identificat punctele slabe.

- Căutăm să le eliminăm în regim de urgență. Ne grăbim să ameliorăm mediul de lucru pentru angajați, ne gândim la creșterea salariilor, la crearea unor zone pentru servirea mesei, se află în atenția mea dezvoltarea unor facilități pentru cursanți. Tot o urgență este implementarea managementului integrat în întreaga instituție, am în vedere arhivarea electronică și circuitul documentelor, dar și construirea unui sediu nou pentru formarea personalului fluvial la Galați.

- Domnule Cupșa, vă mulțumim pentru amabilitate. Vă promitem că vom reveni când faceți nouă luni pe scaunul de director.

**A consemnat
Iulian Talianu**

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

**Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN**

Redactori:
Luiza Țigmeanu,
Cristina Chebuță,
Luiza Popa, Irina Oancea.
SENIORI EDITORI:
ANI MERLĂ,
IULIAN TALIANU

ISSN 2066 - 9054